

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1, (Független Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Békét a világnak!

Világszerte elemi erővel mutatkozik meg a dolgozó százmilliók elszánt békeakarata. A stockholmi békekongresszus történelmi jelentőségű felhívását hatalmas tömegek írják alá. Megmozdultak a szabad országok dolgozói, elsősorban a Szovjetunió hősi népe, mely a nagy Sztálin vezetésével legerősebb oszlopa a békéért vívott küzdelemnek. A nagy Szovjetunió mellé sorakoznak a népi demokrácia országai, de békét követelnek a kapitalista országok dolgozói is. Ezek sorában Franciaország népe mutatja a hősi példát, egységesen szállva síkra az atomfegyver betiltásáért, a béke megvédéséért. Mi sem jellemzőbb a hatalmas békeoffenzíva elsőpró erejére, minthogy az Egyesült Államokban is tízezer számmal írják alá az öntudatos dolgozók a békevédelmi felhívást. Az imperializmus fellegvárában, ahol dollárberenc propagandát, megvásárolt politikuskok ideget, időt és pénzt nem kímélve, maszlalognak a dolgozókat, egyre növekszik azoknak száma, akik látják az igazságot és tudják, hogy ez az igazság a Szovjetunió vezette békefront mellett van.

A magyar népi demokrácia az elmúlt esztendő folyamán következésen sikeresen szilárdította a béke, demokrácia, függetlenség nagy ügye mellett. Természetes hogy nem maradt tétlen a békéért folytatott küzdelemben sem. Népünk nagy vezére, Rákosi Mátyás joggal mondhatta február 10-én tartott beszédében, hogy a béke védelme „az a terület, ahol egy emberként magunk mögött tudjuk az egész magyar dolgozó népet”. A békevédelmi Bizottságok feladata lesz, hogy a legelőrehaladottabb tudatosítás a béke megvédésének elsőrendű fontosságát, megérkezett nyújtsonak népünk vezető erejének, a Magyar Dolgozók Pártjának következetesen folytatott bekepelitkájának sikeréhez. Meg kell értenie minden becsületes embernek, hogy eddigi eredményeink megtartása, fokozása, szocialista jövőnk építésének döntő feltétele a béke és hogy a béke arcvonalának erősítése egyet jelent a termelő munka fokozásával s az ellenség ügynekeinek kíméletlen leleplezésével. Amint a béke ügye minden tisztességes ember ügye, úgy a békéért vívott harc tervszerű folytatása is kötelessége valamennyi öntudatos dolgozónak.

A békéért indított világméretű küzdelem ismét megmutatja a világnak, hogy a dolgozó ember ügyének, a béke, szabadság megvédésének nincsen következetesebb, erősebb vezetője, mint a Szovjetunió, nincsen méltóbb vezetője, mint a lángeszű Sztálin. A békéért vívott harc világszerte még jobban növeli a Szovjetunió óriási tekintélyét, még jobban elmélyíti a dolgozók határtalan szeretetét, ragaszkodását és hű-

## Hazánkban is megkezdődött az atomfegyver betiltását követelő békefelhívás aláírása

### Elsőnek Rákosi Mátyás írta alá a felhívást

A „Megvédjük a békét” mozgalom Országos Tanácsának kedden megtartott békenagygyűlése felhívással fordult a magyar néphez, hogy támogassa aláírásával a Béke Hívei Világkongresszusának Államközi Bizottságának stockholmi konferenciáján hozott alábbi felhívást.

„Követeljük feltétlen betiltását az atomfegyvernek, amely az emberek tömeges megsemmisítésének szörnyű jegyvere.

Követeljük szigorú nemzetközi ellenőrzés létesítését abból a célból, hogy biztosítsák a rendszabály megvalósítását.

Ugy véljük, hogy az a kormány, amely elsőként alkalmazza az atomfegyvert valamely országgal szemben, bünt követel az emberiség ellen és háborús bűnöknek tekintendő.”

A békefelhívás aláírása hazánkban is megkezdődött. A felhívást elsőnek RÁKOSI MÁTYÁS miniszterelnökheiyettes, a Magyar Dolgozók Pártjának főtitkára írta alá.

Ezután a következő aláírók szerepelnek: Szücs Lajos, a MINSZ elnöke, dr. Balogh István r. k. lelkész, a Népköztársaság Elnöki Tanács tagja, Veres Péter Kossuth-díjas író, Péter János református püspök, Mihályi Ernő, a Kultúrapszolatok Intézetének elnöke, dr. Vető Lajos evangélikus püspök, Horváth Márton, a Szabad Nép felhívó szerkesztője, Pongrácz Kálmán, Budapest polgármestere, Far-

kas Mihály honvédelmi miniszter, Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára, Losonczy Géza népművelési államtitkár, Darvas József vallás- és közoktatásügyi miniszter, Sári Rózsi, az MNDSZ vezetőségének tagja, Mészáros Agnes, Kossuth-díjas színész, Panyi Ferencné, Kossuth-díjas sztahanovist Gáspár Sándor, a Vasas Szakszervezet főtitkára, Bernáth György, az MSZT főtitkára, Major Konstantin, az ország legjobb szerzőmunkásírója, Oveges József Kossuth-díjas piarista paptanár, Kadossa Pál, Kossuth-díjas egyetemi tanár, Szakasits Árpád, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Bercezy Albert református püspök, Szócei Sándor, Kossuth-díjas költő, Jóbóru Magda az MNDSZ főtitkára, Rusznyák István, Kossuth-díjas egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Somlay Arthur, Kossuth-díjas színész, Zgyerka János, a bányászszakszervezet főtitkára, Kenéz István, a Szabadságharcos Szövetség főtitkára, dr. Michailich Győző, Kossuth-díjas egyetemi tanár, Devecseri Gábor író, az Irészövetség főtitkára, Pozsonyi Zoltán, Kossuth-díjas sztahanovista Major Tamás, a Nemzeti Színház Kossuth-díjas igazgatója, Kisfaludy-Strobl Zsigmond, Kossuth-díjas szobrászművész, dr. Weil Emil, Kossuth-díjas orvos, az Orvos Egészségügyi Szakszervezet főtitkára, Muszka Imre, Kossuth-díjas sztahanovista Kovács János, Szabó F. Kossuth-díjas zeneszerző, Szabó István vezérőrnagy, Bernáth Aurél, Kossuth-díjas festőművész.

## Egyre hatalmasabb méretekben bontakozik ki a nemzetközi békeharc

**MOSZKVA:** A moszkvai lapok több cikkben foglalkoznak az egyre erősödő és növekvő békeharcokkal.

### AZ IZVESZTIJA IRJA:

— A háborús uszítóknak napról napra meg kell győződniük arról, hogy a béke híveinek gomkmilliói tömegei egyre fokozottabban küzdenek a háborús tervek ellen. A kapitalista országok kikötőmunkásai, szállítómunkásai, gépkocsivezetői, tengerészei és egyéb dolgozói megtagadják az Egyesült Államokból a jámadó jellegű, Atlanti szerződés értelmében érkező fegyverszállítmányok kirakását.

### A TRUBBAN

Babin rámutat arra, hogy milyen óriási szerepet játszanak a Szovjetunió vezette békefrontban a népi demokráciás országok.

### A KOMSZOMOLSZKÁJA PRAVDÁBAN

Kotov ismerjél az a hősi harcot, amelyet a kapitalista országok ifjúsága folytat a békéért.

### VARSÓ

A béke lengyelországi hívei a következő határozatot hozták:

1. A lengyel békemozgalom legfőbb feladata sorába iómöríteni mindazokat, akik nem akarnak háborút.
2. Ki kell terjesztenie a békevé-

ségét a nagy szocialista ország népeire. Pártjához és a nagy Sztálinhoz.

A béke erői szakadatlanul növekednek és egyre inkább nyilvánvalóbbá válik, hogy a béke tábor a hasonlíthatatlanul erősebb, mint az imperialista tábor. Ez a tény félelemmel és növekvő aggodalommal tölti el

delmi bizottságok hálózatát az üzemekben, iskolákban, intézetekben és állami birókokon.

3. Minden lehető eszközzel népszerűsíteni kell a stockholmi békehatározatokat.

### PRÁGA

58 csehszlovák egyetemi tanár és tudós írta alá azt a kiáltványt, amelyet április 7-én vezető csehszlovák tudósok tettek közzé a stockholmi határozatok támogatására.

### BUKAREST

A Román Népköztársaságban az aláírásk gyűjtése a stockholmi felhívásra az ország történelmének leghatalmasabb tömegmozgalmává fejlődött. A helyi békevédelmi bizottságok minden faluban gyűlést rendeznek és a lapok sok levelet közölnek az ország minden tájáról, melyekben a dolgozó paraszok teljes szívvel támogatják a stockholmi határozatokat.

### BRÉMÁBAN

A Német Kommunista Párt munkakonferenciája határozatot hozott, amelyben a brémai dolgozók megfogadják, hogy csak akkor lépnek ki hadianyagot. A nürnbergi nagy üzemekben élénk ütemben halad a béke-aláírásk gyűjtése. Az eddigi jelentések azt

az imperialistákat és köreikben zúrvart támaszt. Félelmüknél csak a demokrácia, a dolgozók iránti gyűlölet nagyobb és saját válságukon kívül ez a gyűlölet készíti őket és lakájaikat egyre esztelenebb kalandokra.

A népek öntudata, összefogott ereje azonban diadalmaskodni fog a háborús uszítóknak!

mutatják hogy a lakosság több, mint 70 százaléka szolidáris a békeharcokkal.

### PEKING

A Pekingben megjelenő Dzsemin-Dzsibao c. lapban írt cikkében Liu-Ning-Ji, az ösztönai szakszervezeti szövetség elnöke, kifejti hogy a szovjet—kínai szerződés nemcsak tartós biztonséka Kína gazdasági és politikai fejlődésének, hanem olyan mérhetetlen erő képvisel, amely meghatárolásra kényszerítheti a háborús uszítókat.

### TOKIO

A tókioi békekongresszuson résztvevő 106 japán tudós nyilatkozatot tett. A japán tudósok elhatározták — mondja a nyilatkozat — hogy harcolni fognak a békéért, a háborús uszítás, a katonai építkezések építése és a békeszerző emberek üldözése ellen.”

### RIO DE JANEIRO

A fasizista Dutra kormány rendőrterrorja ellenére az ország minden demokratikus szervezete megkezdte az aláírásgyűjtési mozgalmat.

## Csehszlovák jegyzék az USA-hoz

A csehszlovák külügyminisztérium szerdán jegyzéket nyújtott át az Egyesült Államok prágai nagykövetségének és kéri, hogy szombati határidővel zárják be az USA tájékoztató-szolgáltatának prágai és bratislavai könyvtárait. A minisztérium továbbá azt kívánja, hívják vissza Joseph C. Kolarek sajtóattasét, aki súlyosan visszaélt diplomáciai jogával. A jegyzék hangsúlyozza, hogy az Egyesült Államok tájékoztató szolgálata „az amerikai kultúra és tudomány terjesztése ürügyén hivatalokat nyitott Prágában és Bra-

### LONDONBAN

A Daily Worker jelentése szerint Liverpoolban nagy békegyűlést tartottak, amely határozatban bélyegezte meg a háborús uszítókat. A skót szakszervezeti tanács egyhangú határozatban igért támogatást a békemozgalomnak. A határozat felszólítja az angol kormányt, követelje az Egyesült Nemzetektől az atomfegyverek elirtását és az atomenergia nemzetközi ellenőrzését.

### HÁGA

Hollandia városaiban az első eredmények azt mutatják hogy a szavazásban résztvevők 85 százaléka stockholmi békehatározatok mellett foglalt állást. Zándam város kiötőmunkásainak abszolút többsége a békére szavazott.

### RÓMA

Az Unita közli, hogy a Reggio di Calabria városi tanácsa jóváhagyta a stockholmi békevédelmi javaslatot. A keresztény demokráciák kivételével az összes pártok képviselői a javaslatok mellett szavaztak.

tiszlavában. „Az USA tájékoztató szolgáltatának könyvtára” néven. Ezek a könyvtárak azonban a valóságban a népi demokratikus rendszer elleni izgatás tészkéi”. Bebizonyosodott, hogy az USIS munkáját Joseph C. Kolarek amerikai sajtóattasé irányította. Ő továbbította a hazug és elferdített híryanagot, amelyet „Amerika Hangja” is felhasznál Kolarek felhasználta az általa alkalmazott csehszlovák állampolgárokat amlamellenes és kémtevékenységre is mint hírszerzőre a külügyminisztériumból.

# Nyolcvanezren tiltakoztak a bresti temetésen Bidaulték munkásgyilkos politikája ellen

## A CGT május 1-i felhívása Franciaország dolgozó népéhez

„Egység a gyilkosok ellen” című vezércikkében a l.Humanité ma reggel kiemeli annak a ténynek fontosságát, hogy a francia munkásság egységirónia politikai vonalon is megvalósulóban van, miután a 3000 frankos általános havi bérpótlék kérdésében a gazdasági egységfront kialakult. A munkásosztály egységes politikai fellépésének legiríszebb bizonyítéka, hogy az a küldöttség, mely a mai napon a köztársaság elnöke elé járul, nemcsak az Általános Munkásszövetség (CGT) képviselőiből áll, de egyesíti magában a keresztény, és a szocialista szervezetek küldötteit is. Ez a Brestből érkezett küldöttség a köztársaság elnökétől követeli a karhatalmi erőknek a városból való visszavonását, a letartóztatott munkások szabadonbocsátását és olyan demokratikus népi kormány alakítását, amely nem rendőrgyóty, hanem kenyérrel ad a népnek.

A lap mai számában részletesen beszámol a bresti temetés halálos áldozatának temetéséről, amelyen több, mint 80.000 ember vett részt. A temetés időpontjában pár percre az egész országban megállt a munka. A gyárak, üzemek, bankok, a közigazgatási hivatalok dolgozói néhányperces munkabeszünettel és sok-sok ezer határozat elfogadásával tiltakoztak a Bidault-kormány munkásgyilkos politikája ellen.

Párizsban a lyoni és az orleansi pályaudvarok vasutásai hatalmas felvonulással tiltakoztak a vasúttársaság igazgatóságának az ellen az eljárása ellen, hogy legyelmani bíróság elé utalta azokat a szakszervezeti megbízottakat akik a legutóbbi vasutasstrájk szervezésében részt vettek. A legyelmani bíróság munkásságai kijelentették, hogy nem mennek el a legyelmani bíróság ülésére addig, amíg a két pályaudvar környékéről nem távolítják el a rohamrendőröket.

A párizsi törvényszék XVII. számú tanácsa ma tárgyalja a Figaro szerkesztőségére előt lefolyt temetés két résztvevőjének ügyét. A l.Humanité ma reggeli száma felhívja a bányász népet, hogy tömeges megjelenésével csikarja ki a bíróságtól a vád alá helyezett munkások felmentését. Roanneban a munkásság tüntetett az államügyész határozata ellen, amellyel visszautasította a 19 letartóztatott munkás szabadonbocsátására irányuló kérelmet.

Párizs: Brestben még mindig feszült a helyzet Mezőnek, a munkásszervezet mártírjainak feleltelen temetése után. Csüörtörökön hajnalban küldöttség indult Brestből Párizsba. Ez a bresti dolgozókna a temetés után hozott határozat: a köztársasági elnököt. A határozatot a három szakszervezeti vezető írta alá s ebben követelik a Brestet megzsaló rohamrendőrök visszavonását a bebörtönzöttek szabadonbocsátását, a dolgozók bérkövetelésének kielégését, a véres eseményekért felelős kormány lemondását és olyan francia kormány megalakítását, amely kenyérrel, békét és szabadságot biztosít a francia népnek. A bresti szakszervezeti központban még mindig száz száma érkeznek a tiltakozó táviratok Franciaország minden részéből és külföldről.

Szakszervezeti körök becslése szerint többmillió francia munkás vett részt szardán este a nagy tiltakozó megmozdulásban. A legtöbb vidéki városban 20-30 perces munkabeszünetekre került sor. Majdnem teljes volt a tiltakozó mozgalom a párizsi iparvidék gyárjaiban. A marsaillei kikötőben 22 hajó legénysége több mint 80 százalékban csatlakozott a mozgalomhoz.

A CGT május 1. alkalmából a következő felhívást intézte Franciaország dolgozó népéhez: Franciaország Dolgozói!

2 oldal  
Debrecen, 1950. április 21.

1950 május 1-re a CGT egységes harca hív fel benneteket. A világ minden proletárja oldalán, akik között több mint 75 millió tömörül a Szakszervezeti Világszövetségben. Míg a Szovjetunióban s a népi demokráciákban a népek felszabadultak a kapitalista elnyomás alól, élvezik a szabadságot és munkájuk gyümölcsének jótéményeit s kormányokkal közösen egyetlen tömbben védik a békét, a kapitalista országok dolgozó népeinek élete mind nehezebbé válik. A nyomor súlyosbodik, a szakszervezeti jogokat s szólás szabadságot mind inkább fenyegetik, a háborús veszély egyre nő, az aggodalom és a gond behatol minden cthonba. A dolgozók minden kapitalista országban egyesült erővel szállnak szembe ezekkel az állapotokkal. Küzdenek, hogy meghátrálásra

kényszerítsék a háború fenyegető rémét.

Férfiak, asszonyok, fiatalok és öregek! Szerveztél és szerveztél dolgozó! Támogasd azokat a kikötőmunkások hősi harcát, tagadjatok meg a hadianyag gyártását, raktározását és szállítását. Követeljétek a háborús ipar átalítását békés termelésre. Egyesüljétek, harcoljatok, tüntessétek tömegesen a május 1-én a nyomor, a faszimusz és a háború ellen.

Kövesétek a Szakszervezeti Világszövetség és a CGT felhívását és harcoljatok ki a kollektív szerződéseket, harcoljatok a nyomor és háborús törvények ellen, az atombomba betiltásáért, a világ békéjének megvédéséért és a vietnami háború haladéktalan megszüntetéséért.

## Megsemmisültek a Kuomintang utolsó szárazföldi maradványai

Csungking: A felszabadító néphadsereg délnyugat-kínai főhadiszállása közli, hogy kifüstölték a kínai szárazföldön lévő szervezeti Kuomintang ellenállás utolsó jelentős maradványait. Az e csapatok megsemmisítésére indított hadműveletek 14 napja alatt több, mint 10 ezer Kuomintang katonát esett el, vagy került fogságba. Szincang környékén jelentős mennyiségű hadianyagot zsákmányoltak, közté 3 repülőgépet. A fogságba esett tiszték között egy hadtestparancsnok, egy vezérkari főnök és két hadosztályparancsnok volt.

Csang-Kai-Sek és az imperialisták nagy reményeket fűztek a

Szincang tartományban maradt erőkhez. A felszabadító néphadsereg március közepén kezdte meg hadműveletét és március 27-én már elfoglalta Szi-csang városát, továbbá 11 nap alatt pedig a hegyekbe szorult Kuomintang csapatokat örölte fel. A néphadsereg lihetetlen gyorsasággal történt előnyomulása váratlanul érte a Kuomintang maradványokat és e sikeres gyors hadművelettel megsemmisült az imperialisták utolsó katonai reménye a kínai szárazföldön.

Egész Szincang tartomány örömmel üdvözli. Valamennyi városban örömmel tartanak.

## Erősítsük és szélesítsük a béke frontját!

Moszkva: „Erősítsük és szélesítsük a béke frontját” e vezércikkében írja a Pravda:

Egy évvel ezelőt, 1949 április 20-án Párizsban és Prágában megnyílt a Béke Híveinek első világkongresszusa, amelyen 600 millió ember társadalmi szervezeti képviseltették magukat. A kongresszuson 72 ország népeinek küldöttei vettek részt, akiket egyetlen cél egyesített: megvédeni a békét és a népek biztonságát megfékezni az imperialista háborús gyujtogatokat. A Béke Hívei Világkongresszusa szemléltetően megerősítette Sztálin elvtárs történelmi szavainak mély igazságát arról, hogy a béke fölött sokmillió egyszerű ember állt, akiknek megvannak a maguk nézetei, a maguk politikájuk és akik helytállanak magukért. A béke mozgalom az elmúlt év folyamán hatalmasan megnövekedett és szilárd szervezeti alapot kapott. Tevékenyen részt vesznek benne a nemzetközi demokratikus szervezetek, mint a Szakszervezeti Világszövetség, a Demokratikus Nők Nemzetközi Szövetsége, a Demokratikus Ifjúság Nemzetközi Szövetsége és mások. A legtöbb országban megalakult az országos békevédelmi bizottság és békevédelmi bizottságok alakultak a városokban, falvakban, üzemekben és intézetekben.

A mai béke mozgalom nemcsak széleskörűsége jellemzi. Fontos vonása a békeharcosok egyre növekedő aktivitása és az a tény, hogy a béke hívei a háborús gyujtogatok ellen folytatott harc újabb, tevékenyebb formáira térnek át.

A francia dokkmunkások nagyszemű példáját, akik megtagadták az amerikai fegyverszállítmányok kirakását, átvették Hollandia, Belgium, Olaszország, Norvégia és Ausztrália dokkmunkásai és több ország vasutasai is. A Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának Stockholmban tartott harmadik ülészaka újabb fontos fejezetet nyitott meg a népi tömegek harcában, a békéért, a népek biztonságáért. Az Állandó Bizottság felszólítja a Béke Híveit az egész világon, hogy nyilvánítsák háborús bűnösnek azt a kormányt, amely elsőnek alkalmazza valamely ország ellen az atomfegyvert. Az Állandó Bizottság felszólít valamennyi jóindulatú embert, írja alá azt a felhívást, amely az atomfegyvernek az emberek tömeges elpusztítása eszközeként betiltását követeli. Az Állandó Bizottság felhívása úgy hangzik a világ előtt, mint egy fenyegető és időszerű figyelmeztetés a háborús gyujtogatok felé, akik tovább folytatják a bűnös tevékenységüket, háborús hangulatot keltenek, fokozzák a fegyverkezési versenyt, támadó tömböket kovalcsolnak és új háborús tüzfészeket szerveznek. De sem az imperialisták mérgezett propagandája, sem a rendkívüli törvények, sem a rendőrterror nem állíthatja meg az egyre növekvő és erősödő béke mozgalom. Eről ékezzsólóan tanuskodik a Béke Hívei Állandó Bizottsága felhívásának napról-napra szélesedő aláírási kampánya.

Az aláírásgyűjtés nagy lendülettel folvik Franciaországban.

## Unnepi díszelőadás

### Lenin születésének 80. évfordulóján

A Magyar Dolgozó Pártja Központi Vezetősége 1950 április 21-én este 7 órakor a Zenekadémia nagytermében V. I. Lenin, a szovjet nép halhatatlan vezérének, a szovjet állam megalapítójának 80. születésnapja alkalmával ünnepi díszelőadást rendez. Ünnepi szónok Horváth Márton, az MDP Politikai Bizottságának tagja.

## Ötéves a szovjet-lengyel szerződés

1945. tavaszán még Berlin utcáin harcoltak a szovjet hadsereg katonái s vállaltuk velük a lengyel hadérő. Ekkor — 1945 április 21-én — kötötték meg a lengyel-szovjet barátsági kölcsönös segítségnyújtási és együttműködési szerződést. A lengyel nemzet ennek a szerződésnek a fontosságát évről-évre jobban látja s minden új politikai, vagy gazdasági sikere nyomán hívebben és hívebben értékelheti ki.

Bleru, köztársasági elnök két évvel ezelőt ezeket mondta:

„A szerződéseknek és egyezményeknek amelyeken jelenleg a Szovjetunióval való kölcsönös együttműködésünk alapszik, Lengyelországra nézve az a történelmi jelentősége, hogy Lengyelország megszűnt az imperialista erők játékszere lenni és örekséiben alkotó munkájában és történelmi fejlődésében ezentúl sohasem marad magára.”

Ezek a szavak teljes mértékben visszaütköztek a lengyel-szovjet szerződés értelmére.

Az elmúlt öt esztendő bebizonyította hogy milyen lényegbevágóan különbözik Lengyelországnak a Szovjetunióhoz és a népi demokráta államokhoz való viszonya, a kapitalista államokban uralkodó helyzetétől. Amerikának a marshallizált országok szá-

mára nyújtott ügynevezett segítségével érdekelt ellen irányuló politika eszközeivel teszi őket, amely politika az ő biztonságuk ellen és ezzel együtt a német agresszív erők újjáélesztésére irányul. Erdemes összehasonlítani velük Lengyelország helyzetét, mert abból derül ki igazán hogy mit hozott Lengyelország számára a Szovjetunióval való szövetség.

Közvetlenül a háború után Lengyelország reakciós erői arra törekedtek, hogy visszaállítsák az országban a nemzetközi jóke aralmát. Lengyelország természeti kincsei és a lengyel nemzet felett. Ezek a törekvések azonban kudarcra valók mert az idegen beavatkozás nem volt képes szuronyával elérni Lengyelország területét. Görögország területére szabad belépésük volt Churchill és Truman uraknak. Görögország földje öt esztendő óta vértől ázik. Lengyelország nyugodtan dolgozik mert a lengyel-szovjet szövetség Lengyelországot feltávirgja az idegen beavatkozás útját.

A Szovjetunió segítség nélkül a lengyel nemzet nem lett volna képes hazáját ilyen mértékben újjáépíteni. Az 1948 januárjában, a hosszulejárattól és nagyon kedvező feltételekkel megkötött szerződés többek között arról szól, hogy a Szovjetunió 450 millió dollár értékű ipari felszerelést szállít Lengyelországnak. Az öt évre szóló áruszállítási szerződés Lengyelország gyapotszükségletének 62 százalékát biztosítja. Ez a szám tisztán mutatja ennek az együttműködésnek a tendenciáját. Az emiatt beruházási szállítások lehetővé teszik pl. a lengyel nehézipar kifejlődését, ami egyelőre lenyújt azzal hogy megzsalódták Lengyelország gazdasági függetlenségét. Ez az első és alapvető különbség az imperialista „segítség” és egy szocialista állam segítségével között.

A másik alapvető különbség: leginkább a nagy Sztálinnak a szerződés aláírása alkalmával mondott szavaival lehet megvilágítani:

Ha ezt a kelet felől emelő gátat kiegészítjük a nyugati felől felállított korlátokkal vagyis nyugati barátainkkal kötött szövetségekkel akkor bátran megállapíthatjuk, hogy a német agressziót gúzsba kötöttük úgy, hogy azt nem egykönnyen lehet abból feloldani...

E szavakkal szembeállítva, milyen jellemzően hangzik a francia külügyminisztérium szervének a „Le Monde”-nak megállapítása:

„Függetlenül attól hogy tesszük-e valakinek, vagy sem — Németország felfegyverzése, éppen úgy benne rejlik az atlanti paktumban mint ahogy az élet csatárja benne van a paktásban.”

Az újjászülött német revizionizmus ma az amerikai nagytöke eszköze és ügynöksége. A Wall Street urai nem sajnálják a pénzt a hitleri epigonoktól... Bizonyára nem sajnálják fölük a lengyel földeket sem.

Nem sajnálnák fölük ha módjukban volna, a lengyel földekkel rendelkezni. De nem rendelkezhetnek, mert lehetetlené teszi ez a lengyel-szovjet szövetség mert Lengyelország határa a Szovjetunió számára is a béke határa.

# „MEGVÉDJÜK A BÉKÉT!”

## Dolgozóink nyilatkoznak a magyar nép elszánt békeakaratairól

A Zeneakadémián tartott békegyűléshez nemcsak a helyszínen szölköztek hozzá. Arról beszélnek, azt tárgyalják az üzemek munkásai, a dolgozó parasztok, értelmiségiek, hogy minden rendelkezésünkre álló eszközökkel harcolunk a béke védelméért. Az öt esztendővel ezelőtt felszabadult magyar népek minden feltételek között a határtalan békevágy tükröződik vissza.

**DR. NABRADI MIHÁLY TANÁR:**

— A békéért folyó harc közepette elsőrendű fontossággal bír az újtípusú, szocialista ember kialakítása. A magyar pedagógusok, akiknek a dolgozó állama megad minden támogatást egy emberként foglalnak helyet a béke megvédéséért folytatott hatalmas, az egész világ minden jóérzésű dolgozóját megmozgató küzdelemben. A Zeneakadémián tartott békegyűlés mindannyiunk érzését fejezte ki, azt, hogy a magyar nép erejének biztos tudatában fog össze a világ valamennyi dolgozójával, mert a sok százmillió dolgozó megítéri az imperialista háborús uszítók romboló szándékát. A békéért folyó harcban világszerte összefognak a fizikai és szellemi dolgozók, nekünk kormányunk és a Magyar Dolgozók Pártja mindannyiunk szűz és megelégedetlenebb életéért dolgozik, kötelességünk, hogy minden tőlünk telhető eszközzel, otthonunkban és munkahelyünkön, tőlünk telhető támogatással a világ békéjéért vívott örökös harcot.

**DAKU ANDRÁSÉ  
A „RICHTER” GYAR  
DOLGOZÓJA**

— A háborús uszítók ellen nekünk a világ dolgozói asszonyainak, az anyáknak kell sorompóba állnunk. Nem csak az anyák kö-

telessége, hogy amikor beteg a gyermekük, virrasztanak mellette, hanem a jövőjének a megvédése is. A magyar béke nagygyűlés meggyőzött abban a hitében, hogy a világon minden asszonynak össze kell fogni féréért, fiáért, édesapjáért — a háború ellen. A népi demokráciák asszonyai, a szabadságukért küzdő gyarmati nők és az imperialista elnyomás alatt sanyaló asszonyok bizakodással tekintenek a Szovjetunió, a világ békéjének óra felé. Ha eszünkbe jut az a sok sők szenvedés, amitől a Vörös Hadsereg ezredeseként fel bennünket, akkor még elszántabban dolgozunk nehezen megszerzett szabadságunkért. A Béke Hívei Világkongresszusának felhívását minden dolgozó magyar asszonynak alá kell írni, de mint minden becsületes magyar dolgozónak, úgy nekünk aláírásunkkal, hanem jó munkával is hitet kell tennünk a béke védelme mellett.

**KISS ISTVÁN  
SZTAHANOVISTA KÖMÜVES**

— Tiszában vagyunk az imperialisták aljas terveivel. Tudjuk, hogy nem válogatnak az eszközökben, nem törődnek az apró és serdülő gyermekekkel, csak a pusztítás jár örökké az eszükben. Mi, nagyon nehezen jutottunk oda, hogy fiatalágunk jövőjét biztosítsuk és ezt a tisztán előttünk álló jövőt nem hagyjuk tönkre tenni. Minden becsületes dolgozó, akár munkás, akár paraszt, akár értelmiségi, művész átéri a Béke Hívei Világkongresszusának felhívását. Nem elég azonban átérzeni, tettekkel kell harcolni érte. Minden kapcsolódás, minden megjavított föld, minden a dolgozók érdekeit, munkáját kifejező alkotás, egy-egy csapás az imperialista háborús uszítóira.

## Ügyünk biztos, mert a béketábor élén a hatalmas Szovjetunió áll

Az állami gazdaságok legjobb dolgozóit is élénken foglalkoztatja a Békevédelmi Bizottságnak a magyar néphez intézett felhívása. A hortobágyi állami gazdaság dolgozóit közül Kovács János sztáhanovista tehenész a borsósi üzemegység állattenyésztő brigádvezetője ezeket mondja a béke megvédéséről.

— Határtalan lelkesedéssel csatlakozunk a Szovjetunió vezetete legyőzhetetlen béketáborhoz. Ot év alatt megtanultuk becsülni a békét. A múltban elnyomott emberszámba nem velt napzámokosok keserves életét éljük s most amikor a Szovjetunió Vörös Hadserege meghozta a békét, szabadságot, fejlődést számunkra, minden erőnkkel sikarszálunk megvédése mellett.

Veres Margit óhafi növénytermesztési brigádvezető is kijelenti:

— En és brigádom állandóan 200 százalékos fölött dolgozunk és ezzel erősítjük a béke frontját. Eyszázados szendvédek után kérdemelt boldog életünket, szabadságunkat megvédjük. Ügyünk biztos, mert a béketábor élén a hatalmas Szovjetunió és a nagy Sztálin áll.

Kovács Bertalan máti állattenyésztési brigádvezető a következőket mondja:

— Brigádjaimmal megbeszéltek az állandó bizottság felhívását. Egységesen megállapítottuk, hogy a béke biztosítása és védelme helyiállás a békefrontban, kütség a Szovjetunió iránt, egyben harc és küzdelem a munka terén is, ezért munkánkkal válaszolunk a háborús uszítóknak. Megmutatjuk, hogy abból a Hortobágyból, amely a múltban délibábos rónaság volt és semmi jövődelmet nem hozott virágzó, hatalmas állami gazdaságot fogunk építeni.

**3 oldal**

Deceen. 1950 április 21.

# A Szovjet Kultúra

legújabb száma a napokban megjelent. A magyar újságírók és művészek között széleskörűen terjedő a Szovjetunió hatalmas arányú természetátalkítási tervéről. Ezek a tervek és valóra váltásuk arról tanuskodnak, hogy a megvalósult szocializmus hazájában az ember valóban úrrá lett a természet felett.

A Szovjetunió tudományos, művészeti és kulturális életét bemutató magas színvonalú folyóirat első száma a nagy Sztálin 70. születésnapja előtt jelent meg ötszáz példányban. Már ez a szám is jelezte, hogy a magyar dolgozók hatalmas érdeklődéssel tekintenek a tudományos, művészeti és kulturális kérdések felé s különös örömmel fogadják, ha ezekről a problémákról a világ leghatalmasabb kultúrája, a szovjet kultúra területeiről hallanak és tanulhatnak.

De a nagy érdeklődés fényesen bizonyítja magának a jelenő számával is méltóan folyóiratnak vonzó tartalmát.

magas színvonalát is. Valóban, nincs olyan olvasó, akinek ne érdekelne az a tudomány, amelyből teljes képet kapunk a Szovjetunió hatalmas arányú természetátalkítási tervéről. Ezek a tervek és valóra váltásuk arról tanuskodnak, hogy a megvalósult szocializmus hazájában az ember valóban úrrá lett a természet felett.

De ez a cikk csak egyetlen példa. Hosszan lehetne sorolni azokat a cikkeket, tanulmányokat, amelyekből feltárul a hatalmas, haladó szovjet kultúra szépsége és sok vonású arca és amelyekből világosan kitetszik, hogy a Szovjetunióban a tudós, művész és a legszélesebb dolgozó tömegek között elpéldétlen kapcsolat fejlődött ki és a tudomány egyet jelent a mindennapi gyakorlattal.

Köszöntjük a széles példányban megjelent Szovjet Kultúrát és biztosan vagyunk benne, hogy nagy feladatát minden ezután megjelenő számmal is méltóan fogja betölteni.

## Egyesüljétek az élet védelmére!

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség végrehajtó bizottságának felhívása a világ asszonyaihoz

**HELSINKI:** A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, a következő, a világ asszonyaihoz szóló felhívást fogadták el:

Asszonyok! Anyák! Nővérek! Komoly veszedelem fenyegeti gyermekeink életét és boldogságát, családi tűzhelyeinket. Az amerikai imperialisták és kiszolgálóik lázasan új világháborút készítenek elő. Atom- és hidrogénbombákkal fenyegetőznek. Fegyvereket szállítanak a marsallizált országokba és mielőbb véres pusztító háborút igyekeznek felidézni. A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség a világ asszonyainak tízmilliói nevében csatlakozik a Béke Hívei Világkongresszusa állandó

bizottságának felhívásához és teljes mértékben támogatja azt a követelést, hogy haladéktalanul tiltsák be az atomfegyvert, azt a támadó és tömegpusztító fegyvert és nyilvántartsák háborús bűnösnek azt a kormányt, amely először alkalmazza az atomfegyvert bármely ország ellen. A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség végrehajtó bizottsága hozzatok fordul, világ asszonyai!

Irájatok alá a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának ezt a felhívását, szervezzétek aláírásgyűlést minden városban, minden üzemben és családban. Támogatatok minden intézkedést, amely a fegyverkezési verseny megakadályozására irányul, küzdjétek az el-

len, hogy amerikai fegyvereket szállítsanak egyes országokba, hogy katonákat és fegyvereket szállítsanak a gyarmati és küzdő országokba. Nyujtsatok mindenképpen segítséget a sztrájkoló kikötőmunkásoknak és vasutasoknak, akik nem hajlandók kirakni és szállítani a fegyvereket. Minden erővel segítsétek azoknak, akik a békéért, a szabadságért és a demokráciáért küzdenek. A férfiak és nők százmilliói emeljék fel május 1-én hatalmas hangjukat és zengjen fel ez a hang minden világrészben felelmetes intelemként a háborús uszítók felé.

— Egyesüljétek az élet védelmére!

## Jó munka, fejlődés

# A PETŐFI TSZCS-BEN

Az úttól jobbra hófehérre meszelt tanyaépületek világítanak. Otdalukon messzirelathatóan piroslik az ótágu csillag. Egy iskolából hazafelé poroszkáló gyerek mutatja az utat: Erre van a Rákosi-telepi Petőfi-termelőcsoport.

Átmegyünk a dűlőutak hepelu-páin és egyszerre előtűnik van a csinos, tisztán tartott, rendezett tanyaudvar. Nemhiába vesznek részt a Vorosin-mozgalomban, ragyog itt minden.

Tollas János a csoport vezetője siet élénk és örömmel mutatja végig a gazdaság szép eredményeit. Április 4-e ünnepelésére párosversenyben álltak a Rákosi-telepi Dózsa termelőcsoporttal és ebben a versenyben kiváló eredményeket értek el.

Megnézzük a versenyben épült új baromfiólat. 100 hófehér tenyészbaromfi van elhelyezve a szép üvegablakos világos, szellős és penésztérre jóvalán alkalmas helyiségben. A csoporttagok saját maguk építették. De az ő kezük munkáját, dícséret az új szerésháza, ahová napokon belül megérkeznek a sertések. Van fiáztató is benne sok fekete meg tarka kis malac sivalkodik. Aratásig még két fiáztatót építenek a csoport tagjai.

— Az új házaldát is mi építet-

tük — büszkélkedik Tollas János. — Régi anyagból csináltunk újat. Olyanra építettük hogy nyáron hűvös legyen, télen pedig tartsa a meleget éppen azért nemcsak csereppel fedjük be, hanem belül sárral és náddal kibéleltük.

— Most készítettük el a tejházat is. Ennél is vigyáztunk, hogy mindenben tökéletes legyen. Betonmedencét csináltunk a tej hűtéséhez ami a megfelelő alacsony hőmérsékletet adja, a tej meg ne romoljék.

A május elsejei munkafelajánlásról beszélgetünk aztán. A Petőfi csoport természetesen nagy előkészületekkel várja a május elsejét. Munkafelajánlások történetek és a csoport három brigádja egymással is versenyben áll a brigádokon belül pedig az egyes munkacsoportok és egyének is külön versenyben vannak.

A Dózsa termelőcsoporttal szemben vállalt versenyponok közül legfontosabb a növénytermesztési brigádok illető rész. Őszi búzából 9, cukorrépából 120 napraforgóból 9,5, dohányból 9, rostkenderből 30, kukoricából 15, lucernából 25 mázsa termésátalagot akarnak elérni, a tejhozamot 10 százalékkal emelik, a Vorosin-mozgalomban résztvesznek, a szerszámokat és gépeket soronki-

vül munkával karbantartják. A malacok számát 140-ről 170-re a tyúkokat 96-ról 296-ra, a csibéket 300-ról 1000-re szaporítják.

A kúnál egy fiatal leány mosakodik Földes Iona. Aztán a csoportban déli szünetre a tanyaiba érkező leányokhoz szalad. Egy padra ülnek le és megbeszélést tartanak. Mint kiderül, a május elsejei előadásról van szó.

— Kultúrmtossorral, szindarabokkal, szavatókkal készülünk a május elsejére. — mondja. — Itthon is előadjuk a darabot meg szeretnénk, ha kin a Nagyerdőn, a debreceni ünnepségen is előadjuk valamilyen szabadtéri színpadon. Az egyik darabban én vagyok a főszereplő, a címe: „Földes Iona megféle”. Azt játszom, hogy traktoros leszek.

A felnőttek egy nagyobb csoportja most a kultúrteremben gyülekezik. Közös újságolvasás és megbeszélés következik. — Rác Istvánné kezébe veszi az újságot és hangosan olvasni kezd:

„Az új, a fejlődő birkozott is a régivel, az elavulttal — és győzött.”

Ez az igazság a Petőfi csoportban is.

## Sztálin Leninről

Sztálin több ízben megemlékezett Leninről, nagy tanítómesterről, mint a Nagy Októberi Szocialista Forradalom lánglelkű vezérének és a marxista tudomány zseniális továbbfejlesztőjéről. A főiskolák munkatársainak fogadásán a Kremlben Sztálin többek között a következőket mondotta 1938 május 17-én.

„A tudomány, fejlődése során nem kevés olyan bátor embert ismer, aki semmilyen akadállyal nem törődve, mindennel dacolva, össze tudta törni a régi és újat teremteni. A tudomány olyan művelőit, mint amilyen Galilei, Darwin és még sok más volt, mindenki ismeri. A tudomány egy ilyen legkiválóbbjánál, aki egyben korunk legnagyobb embere, meg szeretnék állni. Leninre gondolok, tanítómestereinkre, nevelőinkre. Emlekezzenek az 1917-es évre. Oroszország társadalmi fejlődésének tudományos elemzése alapján, a nemzetközi helyzet tudományos elemzése alapján Lenin akkor arra a következtetésre jutott, hogy az egyetlen kivetést az út a helyzetből a szocializmus győzelme országunkban. Ez a kö-

vetkeztetés az akkori idők sok tudományos férfija számára több volt, mint váratlan. Plechanov, a tudomány egyik kiemelkedő alakja, akkoriban megvetéssel beszélt Leninről és azt erősítette, hogy Lenin „félrebeszél”. A tudomány nem kevésbé ismert más művelői azt erősítették, hogy „Leninnek elment az esze” s hogy azért el kellene valahová dugni, lehetőleg jó messzire. A tudomány minden rendű és rangú embere Lenin ellen üvöltött akkoriban, mint aki lerombolja a tudományt, Lenin azonban nem riadt vissza attól, hogy az ár ellen menjen a megcsontosodás ellen. Es Lenin győzött.

Emlékeztek reá szeressétek, tanulmányozzátok Iljicsét, tanítómesterünket, vezérünket!

Harcoljatok és győzzétek le az ellenséget a belsőt és a külsőt — mint Iljics.

Építsétek az új életet, az élet új formáit, az új kultúrát, — mint Iljics.

Sohase tagadjátok meg a munka apraját, mert apróból lesz a nagy. — ez Iljics egyik legfontosabb hagyatéka.

## MÁNYI BÉLA SZTAHÁNOVISTA június 15-re befejezi az évi tervét

A hatodik szabad május elsejére a magyar dolgozók munkájuk legjavával készülnek. Mányi Béla sztahánovista asztalos, a szakma egyik legjobb dolgozója, eddigi felajánlásának ültetési-ét vállalja, ezáltal 15 nappal megrövidíti vállalatának időtartamát, és június 15-re befejezi az 81 éves érv első évének reá eső tervét.

— Június 15-től már 1951-i munkámat fogom végezni — mondja büszkén. — Hihetetlenül boldog vagyok amiért a sztahánovista mozgalom nálunk is fellendült. Sohasem felejthetjük el a szovjet sztahánovisták tanításait, azt a határtalan igyekezetet, amellyel munkamódszereiket átadták hogy a mi termelésünk is fellendüljön. Az igazi szocialista nemes verseny nyomán kiküszöböljük a termelés minden ágában a hiányosságokat és az új munkamódszerekkel tervszerűbbé szervezettebbé válik a munkánk.

Fekete Sándor gépmunkás szintén vállalta, hogy június 15-re befejezi évi tervét és teljesítményét május elsejére 300-ról 330 százalékra fokozza.

Szilvási József munkamód-

szérének átadását ajánlotta fel május 1-re.

— Nagy jelentősége van a munkamódszerek átadásának — mondja Szilvási József —, nemcsak egyénileg, de nemzetgazdasági szempontból is. Az új és jobb munkamódszerekkel elérjük hogy tervünket teljesítsük, hogy megkönnyítsük a munkát, hogy valóban az ember szolgálata alá állítsuk a gépeket. Voltak nálunk is olyan kijelentések, hogy a sztahánovisták újították és elmunkások kivesszék a jobb kezéből a kenyeret, de gondos felvilágosító munkával elérjük, hogy ezeknek az elégedetlenkedőknek bebizonyítsuk, hogy a munka megjavításával a versenymozgalom kiegészítésével nem szűnik meg a munkalehetőség, sőt emelkedik.

— Május elsejére eddigi munkámat igyekszem fokozni — mondja Nagy Béla —, azt szeretném ha minden hónapban növelhetném teljesítményemet. Nagyon sokat haladtam eddig, de még igen sok a tennivaló. Újabb és újabb teljesítménnyel, az anyag gazdaságos kihasználásával elérjük el azt a termelési színvonalat, amelyen a Szovjetunió termelése áll. Mi mindenben híven követjük őket, mert csak ez a biztosítéka annak hogy munkánkkal erősítsük a békefrontot.

Teljesítményük fokozását vállalják Szabó László, Budai József, Sárkány Ferenc, Varga Dénes és Kapusi József.

Tisztségviselőkre hívta az üzem valamennyi dolgozóját Dankó József.

A „Vörös Csillag” Ifjúsági brigád vállalja május elseje alkalmából, hogy 1950. évi tervét október 15-re befejezi, ezen kívül új, ifjúsági brigádokat szerveznek.

Polgár Tibor a brigád vezetője a következőket mondja ezzel kapcsolatban:

— Most, amikor a hősi lenini Komoszolom példájára egységes ifjúsági szervezetet akarunk létrehozni, nagyon fontos, hogy a magyar ifjúságunk olyan jól dolgozzanak mint a Komoszolomok.

Nekünk ifjaknak van már lehetőségünk arra, hogy dolgozzunk, sőt munkánk mellett minden támogatást megkapunk a szakmai továbbképzésre az állandó tanulásra. Üzemeink ifjúságunkat néphadseregünkbe kerülnek ahol híven örökölnék a Szovjetunió vezetői békéltörőre. Május elsejére, a munka nemzetközi hatalmas ünnepére készülünk mi, a bűrtörő ifjúságunkkal (jobb és jobb munkával mert a termelés frontján csak úgy, mint az iskolapadokban, vagy a mezőgazdaságban nekünk fiataloknak kell a magas teljesítményeinkkel bebizonyítani, hogy méltók vagyunk a dolgozók államána megbecsülésére.

## Ivan Petrovics Kulibin

(1735—1818)

Kulibin orosz feltaláló a n. nommechanika úttörőjének születése évfordulójára.

Ivan Petrovics Kulibin a finommechanika úttörői közé tartozott. Kikereskedő apja a sekrestyésnéi tanította egyre-másra, lisztkereskedő akart faragni belőle. A fiú azonban a technika felé vonzódott. Házuk kertjében szivattyú-berendezéssel látta el a tavat és így haltenyészésre jött alkalmas. Azután rávette magát az órákészítésre és az órák dícsőséget hoztak neki, 1768-ban Pétervárra hívták és a Tudományos Akadémia műhelyeinek vezetőjévé tették meg. Az órák kívül jöttek között mikroszkópot és teleszkópot is vitt magával Nyiznyij-Novgorodból a fővárosba.

Igy lett Kulibin a pétervári Akadémia mechanikusa. Lemonoszov, az akadémiai műhelyek fejlesztése érdekében végzett munkájának egyenes folytatója. Kulibin 30 éven át dolgozott az Akadémián. A tudósok mindig nagyra becsülték munkáját. Rumovszkij akadémikus megtekintette az új mechanikus „gregoriánus teleszkopját” és arra buzdította Kulibint hogy a közeljövőben is készítsen hasonló készülékeket, „minthogy nem kétséges ezeket a tőkély oly magas fokára fogja emelni, amely fokra a teleszkopok Angliában elérték”.

S Kulibin nemcsak teleszkópot készített hanem ő szolgálta a tudományos készülékek jelentős részét amelyek akkoriban Oroszországban használatba kerültek.

## Művészek és parasztok kapcsolata

Szergej Lemesev, a Moszkvai Nagy Színház Sztálin-díjas énekes művésztársaival meglátogatta a voronyezsi terület talovi körzetének kolhozait. Szokott dolog ez a Szovjetunió művészeinek életében. Gyakran felkeresik a kolhozokat és az ipari központokat, hogy bemutassák művészetüket a kolhozparasztoknak, a gyárak, bányák munkásainak, ők maguk pedig valóban az életből meríthessék a művészi ihletet. Ezúttal Lemesevet és társait a talovi körzet „Nyikolaj Kamanyin”-kolhozra hívta meg. A művészek több napot töltöttek a kolhozban és meglátogatták a szomszédos falvakat is.

Ezt a területet „Köves-pusztának” nevezik. A moszkvai művészek újra meggyőződtek arról, milyen csodálatos változásokat hozott a szovjet rendszer a parasztok életében.

Zöld erdők zúgnak a puszták helyén, a vízmosásokból csillogó, mesterséges tavakát képezték. A kolhozokban, falvakban minden a jóléti mutatja. Kitarult a szovjet parasztok előtt az a

kapu is, amely a tudományok felé vezet. Mindezzel együtt állandóan nő a művészek iránti érdeklődésük is. Különösen szeretik a kolhozparasztok az operákat; a rádióból majdnem valamennyit ismerik. Nagy zeneismeretüket bizonyítja, hogy bár Lemesev kibővítette repertoárját, a kolhozparasztok kifejezett kérésére soronkívül kellett előadni néhány klasszikus műsort.

Egy-egy hangverseny után a művészek együtt maradtak a kolhozparasztokkal, barátságos beszélgetésre. Közönségként is szerepeltek: a kolhoz színjátszói is bemutatták tudásukat. A hivatásos művészek a talovi körzet csaknem minden falujában találtak nagyszerű énekeseket, táncosokat, zenészeket Nina Burahina, 18 éves kolhozparasztlány kész szubretinek bizonyult. Nina egyébként a körzet „leggazdagabb” menyasszonyjelöltje is, mert az elmúlt évben ő teljesítette a legtöbb munkaegységet. Jevgenij Pavlovskij, fiatal erdész, lírai tenorjával tűnt ki.

A „Kamanyin”-kolhoz ének-

kara különösen tetszett a Nagy Színház művészeinek. Az énekar vezetője Kuzma Nahimov, öreg kolhozparaszt, aki gyakorlati gyűjtője és megőrzője a terület dűsgazdag népi dalköltésze kincsének.

A művészek kolhozlátogatásainak igazi eredményei: új tehetségek felfedezése. Ezek még jobban fokozták az örömet, amellyel a kolhozparasztok a művészeket fogadják. Lemesev és művésztársai a talovi körzetben tett útjuk után 2000 kolhozparaszt aláírásával ellátott levelet kaptak. A levél hangsúlyozta: a Nagy Színház művészeinek látogatása ünnep volt a mezők dolgozói számára.

## Szovjet költők Nazim Hikmet szabadonboesítéséért

Moszkva: Szovjet költők egy csoportja a Literaturnaja Gazeta c. irodalmi folyóiratban közzétette levelében követeli Nazim Hikmet török költő kiszabadítását a börtönből. A levél hangsúlyozta, hogy a török kormány

már 12 éve tartja börtönben Nazim Hikmetet a török nép dicső fiát, a békeharcos, a lánglelkű költőt. 1938 augusztusában a katonai bíróság 28 évi és 4 havi szabadságvesztésre ítélte a költőt.

## ÚJ ÉLET FELÉ

Izta: Sz. Mesztiszlavszkij

(Most jelent meg az Athinaeum kiadásában Sz. Mesztiszlavszkij regénye, a „Tavaszi madár a varjú”. Az író az 1905-ös orosz forradalom előtti évok munkásságából meríti a történetét. Gracs — Varju — ez volt a Buzumann, a régi bolsevik gárda egyik legmagasabb alakjának illegális fedőnéve.)

Kozuba a láda mellett térdelt és sietve dobálta ki a padlóra a holmikat. Nyura belépett.

— A kéknadrágosok végigkutatják az egész telepet — szólt meg már a küszöbön. — Az öreg Aszlánt meg Morkovjevet, a sztrájkbizottság tagját már letartóztatták — mondta komolyan. — Most az iskolában, Irina Dmiitrijevna szobájában hókuszpókusznak. Egyet-mást már össze is csomagoltak a tanítónőnél...

— Tudom — felelte Kozuba. — Látod: én is készülődöm. Nyura hunyorgott. Még mindig a küszöbnél állt egyik tenyerével alájámasztotta arcát.

— Hová? ... Azt kérdem, hová készülsz?

Kozuba felegyenesedett, felnyalálból egy csomó kiválóított holmit.

— Nekem bizony semmi kedvem sincs, hogy ketrechen üljek — felelte mesterkélten hanyag modorban. — Há! inkább ellátnok.

Nyura meg se moccant. — De mégis hová mégy? — kérdezte egyenesen biztos és látszólag közömbös hangon.

Kozuba elnevette magát és megölelte felesége vállát.

— Oda, ahová gondolod, te kivi vancsi vénasszony. Új életet kezdünk, jó lesz? Ugy éitnek majd, minjt Varju... Látod milyen jókedvűen és könnyedén viseli sorst? Ennek az a nyitja, hogy he-lyesen él. Nekünk is úgy kellene.

— Ez itt a békkenő! — csóválta fejét a felség. — Mindjárt az első éjszaka észrevettem, hogy egészen megbolondít ez a Varju. Amióta itt járt, egyebet se lehet hallani jöled, csak azt, hogy Varju ízv. Varju ízv. Azelőtt mindig

a magad fejével gondolkoztál, most pedig...

Kozuba elkomorodott.

— Talán azt akarod mondani, hogy most pedig a más szavait szajkózom? Nem, barátom! Magam fejével gondolkodom most is de végre sikerült eljutnom a lényegre: rájöttem, hogy az igazi munkának mostanában a forradalmi mozgalomban van a helye. Manapság ez az egyetlen igazi munka. Ez a Varju feltétlenül helyesen beszélt. Amíg a cári le nem lökjük a trónról, addig a gazda torkához sem férünk hozzá. Már pedig el kell pusztítani, mert magad is láthatod, milyen az élet, ha nyakunkon ül a gyáros.

— Látam és látom — bólintott Nyura. Szembogarabban gúnyos szikrák sziporkáztak. — Mig ez a Varju ide nem repült, mégis nyugodtan éitünk... Nem kellett menekülnöd sehova... Különbben hát most sem érdemes menekülnöd, ugyanis nyakoncsípnek. Értetjük az egész környék rendőrségét: el kell fogni egy ilyen és ilyen Kozuba nevezetű munkást, ha meglátják valahol.

— Csak hogy hol lesz már akkor az ilyen és ilyen Kozuba?

Kozuba jóit kacagott és tenye-

rét paskolta egy vadonatúj útlevéll.

— Itt az írás, olvasd: Nyikoláj Nyikolajev Gracsov. Állandó útlevéll. Mindenhová szól. Oda utazom vele, ahova akarok még a fővárosba is mehetek, ha úgy tetszik. Ne felejtésd el, Nyura hogy mindenütt vannak embereink... Ma már nem az a helyzet, mint régebben. Azelőtt mindenki a maga szakállára dolgozott és ha bajba került akkor úgy kellett ki evickélnie belőle ahogy tudott. De most bármelyik városba megy is az ember, mindenütt van, aki kezét nyújt... És hogy milyen erős ez a kéz, azt Varju példájából magad is tudhatod.

— Jól van! — szakította félbe gorombán a felesége. De a szemé mégis lágyan mosolygott... — Amíg itt szaporítod a szót, leborítnak egy szakrajtoval, akár a kis csirkét. Vigyél fehéreműt is. Inget tetted már a batyuba? A minap mosám ki néhányat!

Az asszony gyakorlott kézzel, gyorsan bekötötte férje holmiját az ágyon szétterített nagy kendőbe.

— Idehallgass! — folytatta Kozuba. — Ami a füleden bemegy, az a szádon ki ne jöjjön. Mind i-

tok amit most mondok. Kievbé megyek. Varju odautasított egy előre megadott címre.

— Már megint az a Varju... Mondom, egy lépést sem tudsz tenni nélküle.

— Igaz, Varju is odautasított. De neked tulajdonképpen erről nem is szabad tudnod. Kár, hogy ennyire eljárt a szám. No de mind egy, szóval én most Kievbé megyek, te pedig azonnal utazz Moszkvába a hugodhoz, vagy ahová akarsz... legalább egyelőre. Majd üzenek később pedig magam is hazajövök. Mindenesel, re, itt van ez a huszas, tedd el.

Nyura markába szorította az összegyűrt, vöröshatú bankókat.

Honnan van ennyi pénz?

— Ne szólj szám nem fáj fejem! — kuncogott Kozuba. — Különbben megint sápijtozol, hogy mi, emlegetem folyton azt a tavaszi madarat... No, én már itt sem vagyok. Add ide a szád, hadd csókoljalak meg az új élet öröme.

4 oldal Debrecen, 1950 április 21.

## Debrecenben is kiállítják a szovjet grafikai gyűjtemény anyagát

Budapesten csaknem százezren nézték meg a „Szovjet grafikai kiállítást”

Március 4-én nyitották meg a Nemzeti Szalonban a „Szovjet grafikai kiállítást” amelyet a Magyar-Szovjet Társaság rendezett. A kiállítás egy hónapig volt nyitva és ez alatt az idő alatt 92.800 ember nézte meg.

A Magyar-Szovjet Társaság az ország valamennyi dolgozója számára igyekszik lehetővé tenni a

grafikai kiállítás megtekintését.

A szovjet grafikai kiállítás augusztus 31-ig még a következő vidéki városokba jut el: Hódmezővásárhely, Szentes, Orosháza, Békéscsaba, Szolnok, Debrecen, Nyíregyháza, Miskolc, Eger, Gyöngyös. Ezekben a városokban 1-2, illetve 3 hétig lehet megtekinteni a kiállítást.

## Költözik a Gyermekváros

A hajdúhadházi gyermekvárosban hatalmas készülődés van. Vasárnap 23-án reggel az utolsó lakó is felkerekedik és vonatra száll, hogy aztán Hazadobon a volt Andrássy kastélyba költözzön be. A hajdúhadházi gyermekváros mely annyira szívéhez kötött nemcsak Debrecennek, hanem a Hajdúságnak is nem megy messze. Es bizonnyára sűrűn hallunk majd hírt, hogy az emberek, fejlődnek, tanulnak és dolgoznak a boldog szocialista jövő várományosai és építői a kis gyermekváros lakói. Hatalmas park közepén a Tiszaparton áll a háromemeletes kastély az új otthon.

## Hírek

### Debrecenben 23 fok volt

Közép-Európában tovább tart a Földközi- és Fekete-tengeri meleg légtömegek beáramlása. Ennek következtében változókéony, csapadékos de enyhe az időjárás. — Az Atlanti-óceán felől beérő hideg szelek iránya megfordult és a brit szigetek partjai mellett északkeleti irányt vettek. Hazánkban tegnap tovább erősödött a nappali felmelegedés. A Dunántúlon 20, Tiszántúlon 22 fokot mértek, sőt Debrecenben 23, Békéscsabán 24 fok volt.

Várható időjárás: Mérsékelt déli délkeleti szél, változó felhőzet, többfelé újabb eső, az enyhe idő tovább tart.

— Éjjeli szolgálatos gyógyszer-tárak április 15-21-ig: „Nap”, Hatvan-utca 1. „Szarkany” Szent Anna-utca 64.

**RADIÓMUSOR. Péntek, Kossuth-rádió, 6.30:** Magyar nóták 7: Tarka muzsika, Közben naptár 7.55: Műsorismertetés, 8: Lapszemle, 8.10: 8.30: Műsorismertetés, 11.30: Mai magyar muzsika, 1.45: Verdi: Részlet az Aida c. operából, 12.15: A Vasutasok és H. Jósok Szabad Szakszervezetének zenekara játszik vezényel Pécsi József 13: Vidám zene 14.15: Utóó híradó, 14.25: Operatársulatok, 15.30: Wanda Wilkomirzka hegedűl, 15.55: Műsorismertetés, 16: Rádióiskola 16.40: A Szovjetunió a szocializmus országa, A szovjetországi szocialista átalakítása 11: A Sztahanov-mozgalom, 17.10: Szórakoztató zene a moszkvai rádió műsorából, 17.50: A Faturádió negyedórása, 18.05: Szerkesztés és műsorunkat, 19: Táncezen, 19.15: Rádiószeminárium, 20: Hangos újság, 21: A Rádió zenekar játszik, 22.20: Magyar nóták 23: Benedek: Klári zongorázik 23: Táncezen. — **Petőfi-rádió, 6.15:** Követítés Varsónak, 6.45: Jó reggelt, gyerekek 7: Hanglemek, 7.55: Hanglemek, 8.30: Kamarazene, 9.15: Óigányzene, 10.15: Konnyú dalok, 10.40: Hangszerzások, 11.10: Gyermekrádió, 11.15: Rádióiskola, 15.40: Hanglemek, 16.35: Bach: Trioszónata, 17: Szív küldi szívnek szívesen, 17.20: Konnyú szemle 17.35: Bolgár népi muzsika, 18: A „Sául” Imre: Autóbusz Főműhely énekara énekel, 18.40: Hanglemek, 18.55: Hűség hangja 19.20: Hangfelvétel, 19.40: Egy talu — egy nótá, 20: Óigányzene, 22: Hanglemek 22.15: Arra alá Baranyában, Ezt a műsorunkat a varói rádió is közvetíti

— **Tűz Nagylétán — tízezer forint kár.** A napokban Nagylétán véletlen folytán tűz keletkezett Papp Sándor kertjében. Kétszáz kéve leveles kóró, 20 mázsa tengeri és egy koca égett oda a tűz során, amely a szomszédokba is áterjedt és ott 24 mázsa takarmány pusztult el.

— **Az Ártárság szabályozta a palackozott borok fogyasztói árát.** A rendelt a hivatalos lap tegnapi számában jelent meg amely lapunk kiadónvártalában vásárolható meg.

— **Boros Imre, Aczél-utca 3. sz. alatti lakos, lakatosmunkát mint azt hírül adtuk, munkahelyén egyik délelőtti rosszul lett és mire a klinikára szállították már halott volt.** A boncolás alkalmával azt állapították meg, hogy rendelkezéses fejlődött a fiatal fiú szervezete. Feltehetőleg hogy megfertőzött okozta halálát. Ügyében a vizsgálat megindult.

## APOLLO

Előadások kezdete: fél 5, fél 7 fél 9 órákor

Vidám zenés táncos szovjet film: **Gazdag menyasszony**

## VIG

Előadások kezdete: 4, 6, 8 órákor

**Párttagsági könyv**

## METEOR

Fálya műsor 4 órától folytatódagos benemelt 1-2 forintos helyárrakkal

**Es újra látunk...**

## Hétfőn temetik Ary Lajos számvevősegi tanókönt

Ary Lajosnak, a városi számvevősegi főnökének hirtelen halála mély részvételt kellett a városban. A városháza ügyosztályain, de különösen a számvevősegen mély megdöbbenéssel fogadták a hírt.

Ary Lajos temetése hétfőn délután fél öt órákor lesz a köztemetőben.

A városi számvevősegi vezetését, dr. Keresztési István számvevősegi főtanácsos vette át.

Ménas János miniszteri tanácsos Debrecen volt polgármesterre tegnap délelőtti értesült a szomorú hírről. Ménas János is lejött Ary Lajos temetésére, az elhunyt főszámvevő legjobb munkatársai közé tartozott.

— **Elve született Helmecey Margit gyermeke.** Megírjuk, hogy néhány nappal ezelőtt Helmecey Margit 33 éves Bellegről lakos leányanya gyermeknek adott életet, de szülés után gyermekét a szántásba eltemette. A rendőrség a bestiális tett után Helmecey Margitot kézrekerítette, de apólas végett a szülészeti klinikára szállították. Jelenleg is ott fekszik. A szántásban megtalált elcsúszott gyermeket a bonctani intézetbe szállították és a lefolyott vizsgálat megállapította, hogy Helmecey Margit élve szülte meg gyermekét. A kegyetlen anya azonban a kisgyermek mellkasát összenyomta, mindkét tüdő megrepedt és ez okozta az újszülött halálát. Helmecey Margit ellen tovább folyik az eljárás és felfüggyelése után bíróság elé kerül.

— **A nemrégiben lejáró Bőszörmény II-Postás II. kerületi bajnok mérkőzésen Mihály József, mint az már megírjuk, összességét az egyik debreceni játékoskal, majd utána eszméletét veszítette. A debreceni klinikára szállították, de néhány óra múlva meghalt.** A halál ügyében az ügyészség vizsgálato indított és a boncolás megállapította, hogy Mihály Józsefnek már evekkel ezelőtt volt agyarázkódása, amely kisebbfokú vérzés után meggyógyult. A labdarugó mérkőzésen szerzett sérülésekor agyában az egyik értőmlő megszakadt és ha azonnali orvosi beavatkozásra mód is lett volna Mihály József életét már nem tudták volna megmenteni.

— **Nyírábrányban gyanus körülmények között halt meg Somos József 3 hónapos gyermeke.** A boncolás megállapította hogy a gyermeket görcsös szívbővülés öltö meg. A gyermeket előzőleg súlyos angorkór támadta meg, ami által teljesen legyengült, ellenállóképessége.

— **Debrecen város elsőfokú iparhatósága értesíti a város községét, továbbá az érdekelt vállalkozókat iparosokat valamint kereskedőket hogy f. évi április hónapban a kereskedelmi és ipari kirakodóvásár 23-24-én vasárnap és hétfőn lesz megtartva.** Az országos kereskedelmi és ipari kirakodóvásár csak érvényben levő iparjogostívnnyal bíró iparosok vehetnek részt. Helyfoglalási engedélyek kiadására vonatkozólag közli az iparhatóság hogy azok, folyó évi április hó 22-én déli 12 órától a piaci ellenőrk a helyszínen adhatják ki. Ezen időponon előtt árusítóhelye, elfoglalni, árusító továbbá lakonyhát, vagy mutaványos sátrakat valamint körhíntákat felállítani és üzembe helyezni tilos. Debrecen város elsőfokú iparhatósága.

— **Április 24-én délelőtt, Hétfőn, április 24-én este 8 órai kezdettel az Operaház négy szolótán. cosa: Csinády Dóra, Kálmán Etelka Fülöp Viktor és Tóth László adnak balet-estét az Arany Blka dísztermében. A tel. Jéz esté bejövő műsoron Csajkovszkij: Diótörő Romeo és Julia, Smejana: Eladott menyasszony, Borodin: Szorocsini vásár Chopin: Ballada stb. ánekkompozíciók szerepelnek.**

## Már választják a Szovjetunióba induló parasztküldöttséget

Az elmúlt nyáron népes parasztküldöttség jár a Szovjetunióba, ahol megismerkedtek a világ legfejlettebb mezőgazdaságával. Az idén a Szovjetunió nagylelkűsége ismét lehetővé tette, hogy a dolgozó parasztságunk újra nagy számban kereshesse fel a Szovjet-

unió kolhozait és tanuljon a gazdag szovjet tapasztalatokból és példákából.

Ezen az újabb tanulmányúton azok a parasztküldöttségek vesznek részt akiket a dolgozó parasztság soraiból választ ki mint

legmegfelelőbbeket legméltóbbakat a küldöttségre.

Megindul, szerte az országban a küldöttek kiválasztása. Tegnap este Hajdú-Biharban is megtartották az első küldöttségválasztó gyűléseket Ebesen és a Hortobágyi Csillagi gazdaságban.

## „Mindennap nézd meg, mennyit tettél a szocializmus építése érdekében”

### Az Allami Áruház ötletes, szemléltető versenyhíradója

Ha valaki belép a volt Benyás-üzlet helyén lévő Allami Áruházba, a bejáratnál szemközti részben szemébe tűnik egy hatalmas tábla tele sok kis zászlóval. Ez az Áruház versenytáblája! A tábla fölött ez a felírás van:

„Mindennap nézd meg, mennyit tettél a szocializmus építése, az öt éves terv megvalósulása érdekében!”

Az áruház öntudatos dolgozói jól végzik munkájukat és nagy a versenykedv a dolgozók között. Minden nap zárás után kiérkelek az aznapi eredményeket és a táblán a zászlócskákat a teljesítményeknek megfelelően helyezik el.

Ez a tábla az áprilisi munkatejesítményt mutatja be — adja a felvilágosítást Erdős Gyula központi kiküldött. — Minden dolgozónk részére megállapítjuk a 100 százalékos havi munkatejesítményt és most a hónap közepe után látható, hogy több dolgozó már teljesítette ehami munkáját, amit május 1-ig végez, az mind 100 százalékon felüli teljesítmény lesz!

Ötletes és könnyen áttekinthető ez a versenytábla. Osztályonként és dolgozónként látni beosztásokat rajta és a dolgozók nevei fölött húzódo mezőben a százalékos eredményeknek megfelelően találjuk a piros, sárga, kék, fekete és egyéb színű zászlókat, amelyek osztályonként változnak.

Tegnap délután a táblán az egyéni munkaversenyben Kiss Béla a cipőosztályon dolgozó áll az élen 118 százalékkal. A cipőosztályon Arva Piroska 110, Révész Imre 105 Gáll József pedig 100 százalékoit teljesített, de a 100 százaléok fölé jutott Pusztás Béla és Békés Kálmán is.

A kötöttárú osztályon Varga Jolán és Mondschlein Ervin tegnap teljesítményével már a 100 százaléok fölé szökött. Mérsáros Istvánné 90 százaléknál tart, 75 százalékoit ért el eddig Balogh Ilona, de Boros Magda, Horváth Jolán és Várkonyi Károlyné is szocialista szellemben végzik munkájukat és igyekeznek teljesíteni elcséjére a 100 százalékokot.

A konfekció osztályon Sarkadi Béla, akinek nevénél hatalmas piros zászló látnunk van az élen. Már 100 százaléknál tart. — Sarkadi karjársunk az elmúlt hónapban az áruház legjobb dolgozója volt és ebben a hónapban az ő eredményét nagy piros zászlóval jelözzük ez számára kiüntetés is!

**5 oldal**

Debrecen, 1950 április 21.

Sarkadi Béla sportember a Postás csapatában játszik és mint mondja:

— A munka után felüdülés a sport számomra!... Munkámmal igyekszem szolgálni a népi demokráciát, a szocializmus építését és az öt éves terv mielőbbi megvalósítását.

A konfekció osztály többi dolgozója közül Végh Ernő, Gellér Magda, Hüse Sándor a hó végére akarják túszárazni a 100 százalékokat. A vegyes osztályon Varga Rezső 87 százalé-

kal vezet, Kovács Istvánné és Humicskó Gyuláné előtt.

Az osztályok közötti versenyben a cipőosztály vezet. Ez az osztály már teljesítette az ehami előirányzatot. Utána ez a sorrend: kötött, vegyes pamut konfekció, textil, szövet, lakberendezési, háztartási osztályok.

A dolgozók Nagy István vállalatvezető és Hámosi János vállalatvezető helyettesekkel együtt lelkesen dolgoznak hogy május 1-ére még jobb eredményeket érjenek el.

## Munkaverseny és kiállítás

### a bürokrácia ellen

Közigazgatásunk dolgozói harcban állanak a bürokrácia ellen. Aktágyártó, paragrafusokhoz ragaszkodó, nehézkes ügyintézés helyett önállóan gondolkozó, mindig a dolgozók érdekét szem előtt tartó közigazgatási értelmiségiekre van szükség.

A közigazgatás dolgozói közül mind többen és többen érzik át kötelességüket. Erre mutat, hogy a debreceni városházán a munkaverseny mind szélesebb rétegekre terjed ki, hogy ez a verseny egyre szervezettebb lesz, hogy mind jobban konkretizálódnak a verseny céljai.

### AZ „AKTAFORDULO” MEGGYORSITASA

A napokban a városházán Hegedűs Gábor termelési felőos egy termelési bizottságot hívott életre, amely lerögzítette a városházai munkaversenynek főbb célkitűzéseit. A termelési bizottság leszögezte az előadók, a kezelők, a gépirók, a kivizsgálók és a hivatalsegédek munkájában a verseny eredményességéhez szükséges fő irányelveket.

Az előadóknak el kell érniük, hogy gyorsabb legyen az „aktaforduló” azaz egy ügydarab végleges elintézése. Régi rendelkezések nyolc napot szabtak egy-egy akta elintézésére. A munkaverseny ezt a határidőt hét napra szorítja le, ami természetesen nem jelenti azt, hogy egy-egy ügyet nem lehet akár egy-két óra alatt is véglegesen elintézni. Az előadók versenyében fontos követelmény az önkéntes ösöskentése, ami újításokkal, egyszerűsítésekkel, új munkamódszerek bevezetésével és a papírral irószerszámokkal való takarékosággal lehet elérni.

### A MINŐSÉGI MUNKA MEGJAVITASA

A kezelők versenye is önkéntességként kell, hogy hozzon a kezelők munkájának minőségébe,

váltása is fontos szempont. A mennyiségi munka is jelentős, a munkamenység lerögzítésére lemérik egy átlag-kezelő egy heti teljesítményét.

A géprók a munkaidő teljes kihasználásával, a hibamentes gépleléssel tehetik eredményessé versenyüket.

A kivizsgálók munkája pedig azazal válik jobbá a verseny során, ha a kivizsgálások körültekintőbbek lesznek, mindig a való helyzetet tárják fel a maga teljességében.

### VOROSIN-MOZGALOM A HIVATALSEGÉDEK KÖZÖTT

A kivizsgálók és a hivatalsegédek hasonlóan jó szolgálatokat tehetnek azzal, hogy a városházán a Vorosin-mozgalmat kiszélesítik. Állandóan tisztán tartják a városházára minden szobáját, minden folyosóját, de minden kis zugát is.

### SAKMAI TOVÁBBKÉPZÉS

A szakmai továbbképzés alapja a rendszeres, jó munkának. A szakmai továbbképzés ezért minden közigazgatási dolgozó számára munkájának megjavítását fogja eredményezni, azt, hogy a közigazgatás vaióban a népet tudja szolgálni.

### BÜROKRACIAELLENES KIÁLLITÁS

A bürokrácia elleni harcban hatásonan illezkedik bele az a kiállítás, amely pénteken este 6 órákor nyílik meg a városháza kiállítás-teremben. A kiállítás anyagát bemutatja, mint küzd a demokratikus közigazgatás a régi rend itt maradt ösökevényei ellen. A kiállítás megnyitását Balogh Endre polgármester és Varga Jenő pénzügyigazgató mond bevezetőt.

x **Kitöltött Toto-szelvényed** legkésőbb ma estig add postára, mert a későn beérkezett szelvényeket nem veszünk figyelembe.

MOZI

„LENIN ÉLETE” AZ APOLLO FILMSZÍNHÁZBAN

A világ dolgozóinak halhatatlan vezére a nagy Lenin születésének 80. évfordulója alkalmából a debreceni Apollo filmszínház bemutatja a szovjet filmgyártás monumentális alkotását, a „Lenin élete” című filmet. A filmet csak a szombati napon láthatják a debreceni dolgozók.

KIALLÍTÁS A VIG FILMSZÍNHÁZBAN

A Vig Filmszínházban napok óta sok érdeklődő tekintheti meg a nagy művészi gondolatok és a legújabb technikák kiállítását, melyben a legújabb szovjet filmek sikeréről, a Találkozás az Életről, a Dicsőség útja, Új utak és sok más nagyszíves szovjet film jelenetait látjuk a kitűnő képekkel, de ott vannak a szovjet színészek és filmkészítők nagyszerű művészi munkái is. Az izélesen összeállított kiállítás képeit és a szovjet filmekről készült szöveg tartozik, melynek összeállításánál a tanító és nevelő elzárta domborodott ki. A nagyszerű kiállítás egész héten a megtekinthető a Vig Filmszínház előcsarnokában.

PARTTÁRSÁGI KÖNYV

Vig Filmszínház — Napjaink központi problémája az éberség áll a film előterében, érdekes megfigyelni, hogy a Szovjetunió filmművészeinek régebbi alkotásainál különösen szembetűnő a Szovjetunió fejlődésének akkora szakasza és a magyar napi demokrácia fejlődése közötti hasonlóság. Ennek a filmmel különösen élesen szembetűnő az a rokonságok. A 30-as évek elején játszóik a cselekmény, már nem lehettek felnyitva hatalom nem lehettek felnyitva hatalom, hanem munkások, szociális és szociális, és ellen, amikor az imperialista államot arra kényszerítette, hogy a volt kizsákmányoló osztályok egyes tagjait használják kárműveire, belső kartvessző, hogy kialakítsák „belső hadseregüket”.

Az éberség, a Párt befűli éberség gyűzőt ezek előtt, Ezért annyira időszerű napjainkban. Az előterében keménykednek rajk és társaitól kezdve a Standard peng ugyanilyen eszközökkel dolgoztak, mint a filmben szereplő Pavol Kuganov. Használjuk fel ellenük a film egyik szereplőjét: szavai: Ilyen emberekkel, bármikor bármilyen körülményben, Tehát aligandó éberségre van szükség.

GAZDÁC MENYASSZONY

Apolló. — A film megmutatja a korhoz bűdös élet, érzéltel vádmunkáját. Meglátjuk, hogy mit jelent a közös munka egymás magasztalása. Ezek az emberek mind tudják, hogy maguknak dolgoznak De meg is besejtik a munkát. A legnagyobb szegény, ha valakire azt mondják, hogy naplopo, az ilyen legényhez egy lány sem megy férjhez. De a rest lányok is partában maradnak. A házasságot legény nem az után érdeklik hogy a menyasszonynak mennyi a kényelgeje hanem, hogyan dolgozik. A legnagyobb megbecsülés és tisztelt a legjobb dolgozóknak jár. A munka után vidáman élnek az emberek, örögek, fiatalok ösözögyelnek zenező molett énekelnek és táncolnak. Aki nem volt kint a Szovjetunióban az is meglátja a filmből hogyan élnek a szovjet emberek.

DEBRECEN MELLÉKLETTEL JELENIK MEG HOLNAPTÓL KEZDVE A SZÍNHÁZ ÉS MOZI

A színház és mozi című színházi, zenei, irodalmi és művészeti hetilap, mely ebben a formában egyedülálló az egész országban holnaptól kezdve még gazdagabb tartalommal jelenik meg. — A szövegszerkesztés és a cikkek kivétel nélkül debreceni melléklet gazdagítja ezután hírtörőit.

A debreceni melléklet teljes részletes, sőt közli a debreceni színház és a mozi műsorát, kezdve a szerepeltetéstől a darabok ismertetéséig, ezenkívül a négy oldal beszámoló Debrecen minden egyéb kulturális megmozdulásáról is. A lap ára változatlan marad, de tartalmában még többet nyújt és még jobban kielégíti a debreceni dolgozókat.

SZÍNHÁZ

Pénteken és szombaton este az idény legmulatságosabb nagyoperettje a „Gero stini nagyhercegnő” van a színház műsorán. Vidámság és kacagás 3 óra között.

Vasárnap délután és este a nagy sikerű „Tamas bátya kunyhója” kerül színre az idényben utoljára. Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni.

MŰSOR
Pénteken este 8-kor: Csero stini nagyhercegnő
Szombaton du 4-kor: Tamas bátya kunyhója
Vasárnap du 8-kor: Csero stini nagyhercegnő
Vasárnap du 4-kor: Tamas bátya kunyhója
Vasárnap este 8-kor: Tamas bátya kunyhója

SPORT

Keszthelyen játszott tegnap edzőmérkőzést a D. Lokomotiv

Az Olajmunkás ellen készülő D. Lokomotiv együttese tegnap délután Keszthelyen a helyi csapat ellen játszott könnyű kethapus mérkőzést. A csapat jó formában van, különösen Kocsis és Kocsis. A Lokomotiv ezombaton utazik Nagykanizsára és ott vasárnap az Olajmunkás ellen játszanak bajnoki mérkőzést. Csepel Debrecenben 3:3 arányú döntetlent volt az eredmény. Most a debreceniek fogadják meg, hogy miképpen hozhatják az egyik pontot az Olajmunkás otthonából.

Gyermekvárosi labdarugók látogatóban a macedi állami gazdaság dolgozóinál

Az OSH fel ötben állapította meg a mérkőzés végző kezdési idejét, de ez az alól a szabály aól vannak kivételek is. Ilyen volt a szombat este lejátszott Gyermekvárosi labdarugó mérkőzés is, amelyet az állami gazdaság Wolf-leleji kö-pontjában épült új pályán rendeztek meg. Hára múlt néhány perccel, amikor a kék-fehér mezbe öltözött állami gazdasági dolgozók csapata a pályára vonult. Munka után voltak. Ki a traktorral, ki a kovacs műhelyből, a tehénszobából vagy az íróasztal mellől jött a pályára. Most építették a pályát — adja a fevilágosított Molnár Pál sportfőnök — regen lucornaföld volt itt, most pályát varázsoltunk ide, hogy sportoljunk munka után.

A gyermekvárosi fiatalok piros-fele mezben érkeznek a pályára. A nap már lekökaban van a szünetben. A mérkőzés 2x30 perces játéka kerül sor. Játékvezető is akad, Polai György gágyári ifjúmunkás személyében. Feláll a két csapat s mozdul az a játék. A gyermekvárosiak: Sarosi — Barna, Kiss Gyula, Gálgyörgy — Tóth Imre, Igli — Banskzy, Oláh, Sütő, Virágos. Nolin összehittásban játszanak. A gyermekvárosi fiatalok között nevelők is szerepelnek, Sütő Sándor ü. b. titkár is játszik, no meg Kiss Gyula, a D. Honvéd játékos, aki a gyermekvárosi fiatalok edzője. Az állami gazdaság csapata tartalékos. Több játékos a banki és hálpi üzemegeységél dolgozik és nem tud jelen lenni a mérkőzésen. A csapat így áll fel: Manó — Danka, Albrecht, Szmogyi — F. P. — P. — S. — T. — P. — Fekete, P. — G. — C. — P. — A gyermekvárosiak jobbak, ölelcsesben játszanak és az első félidőben öt gólt lőnek Banskzy, Virágos, Kiss, Nolin és Sütő révén. Az állami gazdaság csapatában is vannak tehénségs játékosok, de a csapatuk még nem megy a játék. A második félidő a sőtéség miatt hamarabb ér véget. Ebben a játék közben nem esett gól.

A szovjet sportolók a nyári idényre készülődnek

A TASZC-iroda sportserkesztője heti sportbeszámolójában kiemelte azt a fontos körülményt, hogy a Szovjet unió déli részében a legjobb szovjet atléták már a nyári idényre készülődnek. Egyesek közülök igen jó eredményeket értek el. Így például Alexander Kanaki, a kalapácsvetésben 57 méteres eredménnyel győzött, Fedozov Vanin szovjet marathfutó, rekordere pedig már szabadban, hosszabb távokon végez edzést. Leningradban megkezdődött a város vízilabdázó bajnoki versenye. A leg-sikeresebb a haditengerészeti örök csapata, Leningrad többszörös bajnok. Csapata szerepel, amely már három mérkőzést nyert meg. Karpát-Ukrájában is egyre jobb eredményeket értek el a tömegsport fejlesztése terén. A múlt évben 350 új testnevelési együttest létesítettek és a sportolók száma háromszorosra növekedett. Ezúszóteremt a sportolók száma már feljutott a 100.000-ra. Igén nagy súlyt fektetnek a sportba, ziszek fejlesztésére is.

Taszkandán tavaszi motorképkar pályaverseny bonyolították. A telep szakadékokon, lejtőkön és meredek kőeken keresztül vezetett. A verseny-zónának 16 gázlón kellett keresztül-menniük. A legjobb időt az egyik harkovi sportoló érte el 350 km-es kategóriában. Eredménye a 88 km-es távon 2 óra 07 perc 03 mp volt. Mahale Kalaban végetért a dicséztáni harmadik Szpartakiádé, amelyet a köztársaság fennállásának 30 éves évfordulója alkalmával rendeztek.

A Vasas igazságszónak találta a Csepel győzelmét

A Vasas igazságszónak találta a Csepel győzelmét — nem játszik újra a mérkőzést. Ismeretes hogy vasárnap szünetes miatt lebeszélte a Csepel—Vasas mérkőzés a II. félidő 59. percében 3:2-os csepeli vezetékben. A lebeszélés mérkőzés ügyében szünetelt este döntés volna az MLSZ egyesületje, de erre a döntésre nem került sor, mert a Vasas jelenetét a szövetségnek, hogy igazságszónak találja a pályán elért eredményt és kéri, hogy a mérkőzés 3:2 arányban igazolják. A Vasas vezetőineknek sportszerű magatartása magában hordja minden sportember igaz megbecsülését. Repülőgöpen utaznak kerékpáro. Szink Varsoba április 26-án. A magyar kerékpárosok résztvesznek az április 30-án kezdődő Vars—Prága közötti versenyre. Ez olasz labdarugó bajnokságban a Jiv. n. us vezet négy ponttal a Milan. Int. rna. onale. Lazio és Fiorentina előtt.

végéreményben tehát 5:0-ra győzött a vendégcsapat.

— Most indult meg nálunk a sportélet — magyarázza Sziraki István traktoros — ezt a mérkőzést is csak a pályagiaktól kölcsönkért felszerelésben játszottuk le. — A csapatnak fiatal és öreg játékosai is van. S. Toth sporttárs, már a 45. élet évébe, de játéka az egyáltalán nem látszott meg. — Ez volt a második mérkőzésünk — viágosít fel bennünk Pinier Bandi, a tehénsé — vasárnap a Wolf-leleji-lelejeiktől 4:1-re kapunk ki. — Két vereséggel kezdett a csapat, de a játékosok nem oszúggednek. — Fog ez még jobban is menni! — mondják. — Nekünk nem az eredmény a fontos — halljuk Molnár sportfőnök hangját — hanem az, hogy sportoljunk.

Az edzőmérkőzés jól sikerült, a gazdaság sok dolg-zzja jót ki és gyönyörködött a játékban. — Jó lesz még a mi csapatunk is — vigasztalódtunk Danka Istvánné. — Ugy is van. L. sz még jó csapata az állami gazdaságnak, hiszen napi demokráciánk kormányzat, segiti, támogatja a dolgozókat a sportolásban is, és ha több edzés, több mérkőzés után összeszokik a csapat, bizonyára jobb eredményeket fog elérni. De talán nem is az eredmény a fontos, mint Molnár sporttárs mondta, hanem az, hogy az állami gazdaság dolgozói már sportolnak. — Munka után felüdülés számunkra a játék, a sportolás — halljuk a lelkes sportolótól, akik a munka terén is szép eredményeket értek el és május 1-re sok feljárnak lettek.

Amikor a gyermekvárosiak búcsúznak a sötétben felgyul a központi épület kapuján lévő nagy vörös oszlop. A gyermekvárosi fiatalok országúti önkéntes búcsúzóul az állami gazdaság dolgozóinak. Már mesze jár gépkocsink, de a dal egyre szólnyal a gyermekkorokból s ott a Wolf-leleji szünetmunkák mögött egy vörös csillag fénye világít a sötétben.

A D. Honvéd vasárnap

a nagyerdői Stadionban játszva mérkőzést a Nyiregyházi VSK csapata ellen. A stadion mérkőzés iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg annál is inkább, mert ezen a mérkőzésen győzelem esetén vannak a Honvédnak. A mérkőzést fél ókor kezdik s az látszó vezet.

A magyar-ceseh különvonatra meghosszabbították a jeleatkezési határidőt

Április 30-án Budapesten az újséti stadionban rendezik meg a magyar—ceseh nemzetek közötti válogatott labdarugó mérkőzést. A válogatott mérkőzése az IBUSZ Debrecenből is indít különvonatot. A különvonatra ma délig lehetett jelentkezni, de az IBUSZ a jeleatkezési határidőt április 24-ig meghosszabbította. A vasúti kőltéék 32 forint 20 fillér. Ehhez jön még a mérkőzés jegye (délőhely 5 forint, ülőhely 15—20 forint), amelyet mindenké köteles megváltani.

A magyar válogatott A. csapat 11:0 arányban győzött Bányhidán az Erő-műtény csapata elleni edzőmérkőzésen. A válogatott csapatban Hideskúti játszott közpésatárt, öt gólt lőtt és vele valószínűleg megdolódik a válogatott csapat közpésatárkérdés. Puskás is nagy formában volt, négy gólt lőtt.

ALLAS (2)

NYIREGYHÁZARA bentlakásos háztartási alkalmazottat felvezek Szipál, Alföldi-palota, első emelet. 2—446

RADIO, HANGSZEREK (4)

RADIÓT vásároljon javít. telen Nánásynál, Pinc-u. 87. OKÁ utatvanyát beváltak Nepradio 380 rt. 0. 7. — 4—214

HIBAS Boeskaí rádió 100 forintért eladó, Darabos u. 43., pince. 4—457

BUTOR, SZÖNYEC (5)

RUHASZÉKRENY konyhaszekrény, sod ony, vasagya haeználtak olcsón eladó, Ipatály. ter 1. 0—449

5 millió ember hallgatta a Szabad Föld Téli Esték előadásorozatát

A Szabad Föld Téli Esték előadásorozatát november hó közepétől március végéig tartották. A Magyar Dolgozók Pártja segítségével a népművelési bizottságok megalakítása után januárban a Szabad Föld Téli Esték száma 3900-ra emelkedett. Az egy előadásra eső hallgató-ság átlagszáma a novemberi 50 főről 90 főre emelkedett. November óta 5 millió ember hallgatta meg az előadásokat, 80—90 százalékban dolgozó paraszt. Nagy érdeklődést és sok hozzászólást váltottak ki azok az előadások, amelyek szorosán össze-függnek a dolgozó parasztság mindennapi életével: így a tavaszi mezei munkákról és az agrotechnikai kérdésekről szö-lők. A dolgozók szeretetét mutatja a Szovjetunió iránt az az érdeklődés, ahogy a szocialista mezőgazdaság élenjáró eredményeinek ismertetéséről szóló előadásokat kísérték.

Tanfolyamzárás a rendőrtanostályon

Tegnap délután zárult ünnepélyes keretek között a rendőrtanostály kéthónapos tanfolyama. Az ünnepélyre szépen feldíszített rendőrlaktanyában összegyűlt rendőrök és az ünnepség vendégek között a Magyar Dolgozók Pártjának képviselői előtt Szalóki László százados, a tanostály parancsnoka tartott beszédet. Hangzóztatta, hogy a tanfolyamon résztvevő bajtársok jó munkát végeztek és az itt szerzett elméleti tudásuk a gyakorlatjal az éberséggel párosulva, az osztályharc vitelére alkalmasá teszi őket. — Kérte a tanfolyamon résztvevő rendőröket, hogy tanuljanak tovább, képezzék magukat ne álljanak meg a fejlődésben. „Örökdedtek éberen dolgozó népünk nyugalma felett!” — búcsúzott a tanfolyamon résztvevő rendőröktől. Generál Gábor tizedes a tanfolyam hallgatói nevében ígéretet tett arra hogy megvédik a dolgozó nép rendjét és békéjét. Bajzák István hadnagy a rendőrtanostály MDP pártszervezete nevében üdvözölte a tanfolyamon résztvevő rendőröket majd Baranyai János főhadnagy a honvédség nevében köszöntötte őket. Szilágyi II. Ferenc, Farkas II. József, Huszár László és Nagy Mihály nagy tetszést aratók szavaltak után az Internacionáléval ért véget a lelkes ünnepség.

TÖMEGSZERVEZETI NAPTÁR

MSZT hír. — A Magyar-Szovjet Tár-saság könyvtára hétfőn délután 5—7-ig otlik, szombaton délután 5—7-ig felnőtteknek áll rendelkezésre.

Szakszervezeti hírek

Az utca- és háztömbbizalmiak hajtsák végre a Páztársulat Hete kiadott rendelkezéseit, a külterületen és a belterületen, valamint a lakásokban is. Az utcabizalmiak vezetőségét tegnap vasárnap reggel 9 ókor a titkárságon havi vezetőségi ülést tartanak.

A pedagógus szakszervezet irodalmi előadásorozatában pénteken du. 6 ókor a Rej. gimnáziumban Cserni-csvszki: Mit tegyünk c. regényből tart előadást dr. Kiss Ilona.

KIOSZ hír.

Kárpitások és kelme-festők a hímítő és örsörk enygyűben ülést tartanak.

KIOSZ hírek

Egészségügyi elő-írások tartalmazó pikátt cladására semilyen szerv utasítást nem adott, ha valaki a fűszeresnél ezzel jelentkezik, át kell adni a rendőrnök. — Záró-rendelkezők: cukorka árusítók reggel 9-től este 10-ig (vasárnap is), élelmiszert, túrú, illatszerekesezők fél nyolctól délután ötig, virágkereskedők kilenctől ötig egyéb szakmak nyolctól negyig tarthatnak nyitva. A trafikoknál nincs változás.

Telótípek

Table with 4 columns: Club name, Home, Away, Total. Rows include Előre-Honvéd, Olajmunkás-Debrecen, Postás-Sorok, etc.

Debrecen—Nyiregyháza között kerékpáros verseny lesz vasárnap a D. Lokomotív rendezésében. A verseny-zók a népművelési elő indulnak és ugyanott lesz a cél is.

Anyakönyvi hírek

Születések, Nagy Mihály Kishétfő Péterfi-u. 41. c. Jbojva, Kovács József Im Bétélegő 382. Jbojva, Simes István Im Bánk 96. Imre, Oroz Miklós pataalfizist Kardos u. 8. Erzsébet, Makai Gyula géplakatos: Pacsirta u. 4. Mária.

Ejfélyesek, Falup Mihály gazdálkodó Bétélegő 489. c. Zagyvai Katalin Fanesika 28. Kiss Zoltán honvéderőnagyi Rákóczi t. 41. és Soos Margit Rákóczi u. 41. Erdei József utcacserpe Zoltai uca 14. és Szemán Julianna Zoltai u. 13. Szilágyi József Rigó u. 1. és Beszkeréki Margit Péterfia u. 22.

Házasságok, Léböncz Imre gazdálkodó Kút u. 20. és Kovács Róza Darabos u. 29. Sábó Imre MÁV lakatos Kondor u. 19. és Kovacs Magdolna Malvin u. 16.

Halalozások, Özy Balla, Thámerné Szabó Julia 70 éves István út 40. Csige Ferenc gazdálkodó 59 éves Ebtős u. 34. Wiesner László Szoboszlay Katalin 36 éves, Samsoni út 64.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 70 éves korában elhunyt. Temetése pénteken du. 1 ókor lesz a Körtém-tó II. B. ravatlozójából. Lajos feleségével, három fiával Lajos: István út 40.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 83 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 ókor lesz a Körtém-tó II. B. ravatlozójából. Gyászolják: bánatos felesége, fia, menyegynőke és kiterjedt rokonsága. — Lakás: Ruyter u. 2.

ADÁS VETEL, VEGYES (14)

9x12 lemezes 1.45 fényképfélfényképezőgépet eladó, Varga-u. 10. 1 és 2 között. 14—456

NATIONAL kasszát motoros-megvetelőre vagy kölcsönbérletre keresünk Arany Bika. 14—452

TELJESELLATAS (17)

XOZEPKORU özevgy, idős vagy beteg asszonyt vidéki lakásomba gondozásra elvállana, cím a kiadóban. 17—454

INCATLANFORCALMI (22)

LÁTKÉP állománál 4 hold bizát aratásra, 2 hold repát részes munkára kiadó Bakóczy Werbőczy u. 8. 22—447

ELVESZETT (24)

SZERDÁN 4—5 óra között Ebtős utcan elvétevt egy 11 éves fiú 9 juhával, 5 bárányval. Kérem, ak. valamit tud róla azonnal értesítsen. Honvéd u. 38 24—462

KISCAZDA PART

TISZANTULI NAPILAPJA CSEKRSZÁM: 61.006 Feltöltés szerkesztő és kiadó: KISS ISTVAN

Alföldi Nyomda N. V. lapuzeme Bőjesy-Zsilinszky utca 1. Feltöltés vezető: Révész Imre